

ПРИБЛИЖАЕМ КНИГУ К ЧИТАТЕЛЮ

Постановления ЦК КПСС о партийной пропаганде и библиотечном деле заставили библиотечных работников Брянской области серьезно задуматься о новых формах и методах рекомендации литературы, о привлечении в библиотеки еще большего количества читателей.

Одной из важнейших задач, поставленных ЦК партии, является доведение книги до каждого населенного пункта, до каждой семьи. «А что можно сделать для этого у нас? — спросили себя и мы, работники междубиблиотечного абонементов Брянской областной библиотеки. — Нельзя ли не ожидать, как прежде, пока читатели пришлют запросы на нужную им литературу, а самим активно рекомендовать трудящимся книги, которые должны принести им пользу?» Оказалось, что можно.

С этой целью было решено в первую очередь организовать вне стен библиотеки выставки сельскохозяйственной и технической литературы.

Готовясь к ним, библиотекари тщательно просмотрели весь фонд. Убедившись, что многих новых нужных в нашей области изданий не доставало, немедленно закупили их в книжных магазинах, библиотечном коллекторе, выписали через «Книгу — почтой».

О своем намерении мы сообщили в отделы пропаганды и агитации Жуковского и Дубровского РК КПСС, которые поддержали нашу инициативу.

Первая большая книжно-иллюстративная выставка «К новым успехам сельского хозяйства» была оформлена в зале заседаний Дубровского РК КПСС, куда собрались на совещание агрономы, зоотехники, ветеринарные работники, руководители лекторских объединений района. Здесь демонстрировалась литература по всем отраслям сельского хозяйства, особенно о передовом опыте; много книг по экономике колхозов (эта тема была особенно актуальна, так как в Дубровском районе, одном из первых в области, большинство колхозов переходило на новые формы оплаты труда). Работник областной библиотеки провел для участников совещания библиографический обзор.

Через неделю выставку перенесли в фойе Дубровского районного дома культуры, где ее просмотрели около 300 человек, собравшихся на совещание партийного актива. Затем вся представленная на ней литература была размещена в районной библиотеке на полках открытого доступа.

При организации подобной выставки в Жуковском районе мы прежде всего договорились о том, чтобы статья о ней была напечатана в местной газете «Ленинский клич». Это сразу привлекло внимание тружеников сельского хозяйства. Когда в районном центре собрались участники пленума РК КПСС, с подобранной нами литературой ознакомились председатели колхозов, агрономы, зоотехники, ветеринарные врачи. Желающим заинтересовавшие их издания выдавались на дом. Некоторые приезжие записывали все, что было представлено на выставке, чтобы затем нужные книги приобрести в магазине или взять в сельской библиотеке. Выставку просмотрели также все работники культурно-просветительных учреждений района. Для них мы организовали специальный библиографический обзор. Отсутствовавшие в их фонде книги библиотекари записали, чтобы затем получить в коллекторе или по междубиблиотечному абонементу.

Несколько раз наши работники выезжали и в села. При посещении Хотылевской сельской библиотеки Брянского района, которая обслуживает два многоотраслевых колхоза, они установили, что там мало сельскохозяйственной литературы, особенно по экономике. Сразу же туда было послано 169 книг и журналов. Часть из них поставили на выставку «Больше мяса и молока Родине» или поместили на полки открытого доступа, остальные направили в передвижки, которые организованы на животноводческих фермах и во всех обслуживаемых библиотекой населенных пунктах.

Работа, о которой мы рассказали, проводилась совместно с районными библиотеками. Их сотрудники помогали нам пропагандировать сельскохозяйственные знания и дополняли оформленные нами выставки своими материалами.

Не менее важным средством популяризации литературы, которая должна помочь труженикам села, мы считаем индивидуальные информации о книгах по тому или иному вопросу. Их было решено в первую очередь послать передовикам колхозного и совхозного производства, списки которых нам дали в областном управлении сельского хозяйства. В каждое письмо вместе с отпечатанным типографским способом перечнем литературы вкладывались приглашение записаться в число читателей областной библиотеки, а также правила пользования междубиблиотечным абонементом и требуемые листки, которые нужно заполнить при заказе книг. Ответы, полученные от передовиков, пусть пока еще немногочисленные, говорят, что мы начали нужное, полезное дело.

Не забываем мы и о рабочих и служащих промышленных предприятий: ведь и им книги могут оказать очень существенную помощь.

Вместе с сотрудниками патентного отдела работники междубиблиотечного абонемента просмотрели систематический каталог и отобрали литературу по камвольному производству, по производству шифера, цемента, стекла. Составленные ими списки были направлены в технические библиотеки соответствующих

предприятий, а также в библиотеки, расположенные неподалеку от них. Если на месте какой-либо книги, которую мы рекомендовали, не оказывалось, ее можно было выписать по междубиблиотечному абонементу. Так, Брянская городская библиотека № 4, расположенная поблизости от камвольного комбината, запросила у нас 131 книгу по камвольному производству; 40 книг о производстве цемента и шифера выписала Цементовская поселковая библиотека; 47 книг для работников стекольной промышленности получила техническая библиотека Чертынского стекольного завода. Сейчас мы готовим списки литературы по текстильному и кожевенному производствам для библиотек Клиновского района.

Таким образом, наш междубиблиотечный абонемент вместо того, чтобы пассивно выжидать, пока поступят заказы от библиотек и отдельных читателей, нашел новую, активную форму пропаганды книг по сельскому хозяйству и технике.

А. Волкова,

заведующая междубиблиотечным абонементом Брянской областной библиотеки

Что дает нам СОРЕВНОВАНИЕ

В 1958 году, подводя итоги смотра вузовских библиотек, президиум Ленинградского обкома профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений предложил вернуть соревнование между библиотеками вузов.

Вскоре по инициативе партийной организации в нашей библиотеке было разработано «Положение о социалистическом соревновании за звание лучшего филиала, лучшего отдела, лучшего сектора, лучшего абонемента», которое было принято после широкого обсуждения.

В процессе этого обсуждения все отделы поддержали предложение вызвать на соревнование

Научную библиотеку имени Н. И. Лобачевского Казанского государственного университета.

Мы поставили перед собой задачу — улучшить библиотечно-библиографическое обслуживание студентов и преподавателей, помогая им в учебной и научно-исследовательской работе и содействуя повышению уровня воспитательной работы среди молодежи. На это прежде всего и было обращено внимание при разработке социалистических обязательств, касались ли они вопросов улучшения состава книжного фонда и использования междубиблиотечного абонемента, работы с читателями или упорядочения каталогов и библиографического обслуживания.

Большое внимание уделялось повышению идейно-теоретического уровня и квалификации библиотечарей, овладению ими смежными видами работы.

Каждый отдел изыскивал резервы роста производительности труда за счет применения современных методов библиотечной работы и внедрения рационализаторских предложений.

Успех соревнования во многом зависит от правильной организации работы, от повседневного контроля за выполнением обязательств. Была создана специальная комиссия, которая ежедневно следила за ходом соревнования. Члены этой комиссии знакомились с деятельностью каждого отдела и филиала. Материалы ознакомления явились основными